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1 Introdução 
 

1.1 Dados Da Instituição 
 

Credenciada pela Portaria Nº 702 de 18 de março de 2004 (DOU em 19/03/2004), a Faculdade Santo 

Antônio de Pádua – FASAP, mantida pela Sociedade Educacional Desembargador Plínio Pinto 

Coelho – SEDEP, inscrita no CNPJ Nº 05.035.176/0001-00, localizada à Rua Deomar Jaegger Nº 02, 

Bairro Alequicis em Santo Antônio de Pádua – RJ, iniciou suas atividades em Junho de 2004.  

 Ao longo desses 11 anos de atuação, a FASAP vem disponibilizando os seguintes cursos de 

graduação: 

 

 Curso de Bacharelado em Administração: Portaria Nº 522 de 15/10/2013 – Nº Ordem 13 

 

 Curso de Bacharelado em Direito: Portaria Nº 1677 de 14/10/2010 

 

 Curso de Licenciatura em Educação Física: Portaria Nº 359 de 17/08/2011 – Nº de Ordem 05 

 

 Curso de Bacharelado em Enfermagem: Portaria Nº 539 de 14/04/2009 

 

 Curso de Bacharelado em Engenharia: Portaria nº. 120, de 15/03/2013 – Nº de Ordem 6 

 

 

1.2 Composição da Comissão Própria de Avaliação – CPA 
 

 

A Comissão Própria de Avaliação (CPA) é o órgão responsável pela autoavaliação institucional. De 

acordo com os termos do artigo 11 da Lei nº 10.861/2004, que instituiu o Sistema Nacional de 

Avaliação da Educação Superior (SINAES), toda instituição de ensino superior pública ou privada 

deve possuir uma CPA instalada, com as atribuições de conduzir os processos de avaliação internos 

da instituição, bem como de sistematizar e prestar as informações solicitadas pelo Instituto Nacional 

de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (INEP). Devendo obedecer às seguintes 

diretrizes: 

 

I - constituição por ato do dirigente máximo da instituição de ensino superior, ou por previsão 

no seu próprio estatuto ou regimento, assegurada a participação de todos os segmentos da comunidade 

universitária e da sociedade civil organizada, e vedada a composição que privilegie a maioria absoluta 

de um dos segmentos; 

II - atuação autônoma em relação a conselhos e demais órgãos colegiados existentes na 

instituição de educação superior.   

Assim, a FASAP possui a CPA instalada desde o ano de 2004, sendo primeiramente elaborada 

uma proposta no período 2004 e 2005 e o primeiro processo de autoavaliação ocorrendo no ano de 

2006.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Composição da CPA: 

 

 

Presidente: Prof. Júlio César Correa de Oliveira 

 

REPRESENTANTES 

 

Docentes 

 

Prof.ª Lídia Azevedo Terra 

Prof. Arandir de Souza Carvalho 

Prof. José Mauro Pires da Silveira 

 

Corpo Técnico-Administrativo 

 

Ângela Maria Rocha Robert 

Luciene de Fátima Barrados Silva 

Lucilene Souza Benedito 

Sady Caetano da Silva Filho 

 

Corpo Discente: 

 

Luiz Raymundo de Jesus Alves – Representante do curso de Administração 

Hermett Pereira de Oliveira - Representante do curso de Engenharia Civil 

Lucas Silva Vianna Oliveira - Representante do curso de Direito 

Joaquim Maia Figueira Júnior – Representante do curso de Licenciatura de Educação Física 

 

Sociedade Civil Organizada: 

 

Adjanets Machado de Souza – Maçonaria 

 

 

1.3 Planejamento Estratégico de Autoavaliação 

 
Para iniciar o processo avaliativo, foi elaborado um cronograma com as etapas a serem realizadas no 

decorrer do ano de 2015. Este cronograma se subdivide em duas etapas, sendo a primeira de 

planejamento e a segunda de execução. 

 

Na etapa de planejamento foi realizado, primeiramente, uma análise do instrumento avaliativo 

externo que serviu de base para a elaboração dos quesitos de avaliação contemplando os 5 eixos. 

Após a elaboração, os instrumentos de avaliação foram estruturados e confeccionados.  

                   

Na segunda etapa, foi realizado a execução das atividades em si, iniciando pela aplicação de 

questionários ao corpo técnico-administrativo, docente, discente e à comunidade externa, com o 

auxílio do professor e alunos matriculados na disciplina de Estatística desta IES.  

 

Após recolhidos os questionários, foi realizado uma análise minuciosa de todos os itens dos 

documentos para, posteriormente a tabulação dos resultados dos mesmos. Em seguida, foi feita a 

montagem do relatório parcial referente ao ano de 2015, pautado na Nota técnica 

INEP/DAES/CONAES Nº 065. Por fim, o próximo passo é a divulgação dos resultados, que é feita 

primeiramente através do encaminhamento do relatório final às Coordenações e à Direção, e em 



  

seguida através de reunião com os Mantenedores, onde é feita a exposição de todo o processo de 

trabalho e suas conclusões, sendo debatidas as questões levantadas pela CPA. 

 

As informações são divulgadas ao Corpo Discente através de fixação nas salas de aula e nos murais, 

fixos e móveis, localizados em áreas de grande circulação. Com relação ao Corpo Técnico-

Administrativo e Corpo Docente, a CPA conta com a colaboração das Coordenações como forma de 

garantir que todos tenham acesso às informações. Após este processo, as informações são 

disponibilizadas no Site Institucional www.fasap.com.br, onde a comunidade interna e externa podem 

ter acesso, contemplando assim toda a comunidade acadêmica. 

 

Segue abaixo o cronograma utilizado para o planejamento e execução dos trabalhos competentes à 

CPA. 

 

                                             CRONOGRAMA ANUAL ATIVIDADES CPA 

Fases do processo 

Período 

2015 2016 

Fev Mar Abr Maio Junho Ago Set Out Nov Dez Jan Fev Mar 

1. Análise do Instrumento 

                    

   

de avaliação externo 

2. Elaboração dos quesitos 

                    

   

de avaliação   

3. Estruturação e Confecção 

                   

   

dos instrumentos de avaliação 

4. Aplicação dos questionários                        

5. Análise de documentos                        

6. Tabulação dos resultados                        

7. Montagem do relatório 

preliminar                     

   

8. Recesso                        

9. Montagem Relatório Final              

10. Postagem no e-Mec e 

Divulgação           

   

 

 

1.4 Metodologia 

 
1.4.1 Instrumentos Avaliativos 

 
Como instrumento avaliativo, a CPA adota a análise documental, questionários aplicados à 

comunidade interna e pesquisa de opinião aplicada à comunidade externa. 

 

1.4.1.1 Questionários 

 

Objetivando a obtenção de um resultado que possa atingir seus objetivos, a CPA antes da aplicação 

dos questionários desenvolve um processo de sensibilização e envolvimento de todos os membros da 

comunidade interna através de visitas as salas de aulas e informações nos murais fixos móveis e 

dispostos em áreas de maior circulação. Os questionários são estruturados para atender os diferentes 

segmentos da comunidade interna, desta forma, nem todos os segmentos avaliam os mesmos 

quesitos.   

http://www.fasap.com.br/


  

Os questionários dirigidos a comunidade interna foram estruturados em itens que poderiam ser 

avaliados da seguinte forma: 

 

 Não sabe 

 Insuficiente 

 Suficiente 

 Bom 

 Muito Bom 

 

 

1.4.1.2 Pesquisa de opinião e análise documental à Sociedade Civil 

 

 

Para a comunidade externa foi elaborada uma pesquisa de opinião a respeito da IES, para tal tarefa a 

comissão conta com a participação dos alunos do 5º período de Administração e o 4º período de 

Engenharia, com o uso da disciplina de Estatística. A análise documental é aplicada em apoio à análise 

de itens como: 

 

 Missão e Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) 

 Sustentabilidade financeira.  

 

 
1.4.2 Segmentos da Comunidade Acadêmica e Sociedade Civil 

 
Tabela 1 – Comunidade acadêmica interna - FASAP 

Atores População* Participantes % 

Corpo Discente 877 603 69 

Corpo Docente 56 49 88 

Corpo Técnico-Administrativo 19 19 100 

Total 952 671 70 

   Fonte : Tesouraria e Registro Acadêmico* 

 

Além da comunidade interna participaram do processo de autoavaliação no ano de 2015 a 

comunidade externa à instituição formada pelo município de Santo Antônio de Pádua e 

circunvizinhos, onde foram entrevistadas 1732 pessoas. 

 

 

1.4.3 Técnicas Utilizadas para Análise dos Dados 

 

 
Os questionários são aplicados manualmente, no caso da comunidade interna, pelos membros da CPA 

e no caso da comunidade externa através de trabalho desenvolvido pelos alunos da disciplina de 

estatística do 5º período do curso de Administração sob supervisão do professor membro da comissão. 

Em todos os casos, foram estabelecidos critérios para manter a confiabilidade e sigilo das 

informações. Os questionários aplicados ao Corpo Discente, após a aplicação são tabulados por 

software especialmente desenvolvido para este fim, para os demais questionários é utilizada a planilha 

eletrônica Microsoft Office Excel®. 

 

A análise dos dados é feita de maneira quantitativa, observando –se o especificamente o percentual 

de cada quesito e globalmente cada eixo. Assim é possível identificar as fragilidades e potencialidades 

institucionais. 



  

 

2 – Levantamento de Dados 
 

2.1 – Eixo 1: Planejamento e Institucional Avaliação  
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2.2 – Eixo 2: Desenvolvimento Institucional 

 

 

A Missão da FASAP consiste no comprometimento com a educação, desenvolvendo uma proposta 

pedagógica voltada para o perfil de seu ingressante, visando levar à sua comunidade o conhecimento 

acadêmico que possa melhorar a qualidade de vida das pessoas e das instituições, através de 

profissionais competentes e éticos, capazes de atuar em entidades públicas e privadas do município e 

região. Para atender essa Missão, a Fasap propõe: 

 

Uma política de ensino capaz de nortear todas as suas ações, tendo como base as Diretrizes 

Curriculares Nacionais de cada curso, os documentos internos e, principalmente os padrões de 

qualidade do MEC. Utilizando-se de um planejamento didático-pedagógico, capaz de produzir 

conhecimentos diferentes, com aproveitamento e aprendizado diferenciados. Como ações concretas 

o PDI preconiza o oferecimento aos seus alunos um programa de nivelamento, de forma a obter certa 

condição de “igualdade” e a promoção de debates, encontros e seminários, visando ampliar as 

discussões sobre as formas mais adequadas à implementação da interdisciplinaridade no ensino, 

implementado os três pilares da Educação Contemporânea, que são: aprender a Ser, aprender a Fazer 

e aprender a Viver Juntos. 

 

Com relação à pesquisa, o PDI considera a iniciação científica uma ferramenta didática fundamental 

para o desenvolvimento do ensino e no ambiente interno e externo, propondo como política  

introdução da pesquisa científica através das disciplinas de Metodologia da Pesquisa, construindo 

artigos para publicação científica; a elaboração de Trabalho de Conclusão de Curso; a disponibilidade 

de recursos financeiros para participação de docentes em eventos científicos; o investimento na 

publicação contínua de jornal e de uma revista eletrônica; e um Simpósio Interdisciplinar com a 

publicação dos seus anais. 

 

Quanto às atividades para extensão, o PDI propõe diversas práticas por meio de uma interação 

constante dos alunos e professores com a comunidade, seja através do atendimento jurídico, 

consultoria administrativa e atividades sociais como lazer e recreação, ou por palestras educativas, 

campanhas, bem como, a realização de cursos de extensão abertos ao público em geral. 

 

Com relação às políticas de gestão, a Fasap tem como princípio norteador para todas as atividades, 

o cumprimento de legislação sobre qualquer natureza; o desenvolvimento das políticas de 

qualificação e contratação do corpo docente e técnico-administrativo; contribuir para o 

aperfeiçoamento da autoavaliação; melhoria e expansão da rede física; investimento em tecnologia e 

material didático; aprimoramento do planejamento orçamentário e sua execução; manutenção e 

melhoria da qualidade da ação educacional; desenvolvimento de ações que possibilitem aos 

professores e servidores compreenderem o seu papel de educador. 

 

Sobre as práticas de inclusão social, a Fasap entende como papel fundamental da Instituição 

oferecer as condições necessárias para a total integração e socialização do aluno. Algumas das ações 

concretas propostas pelo PDI são a disponibilizando interprete da Língua Brasileira de Sinais, 

mobiliário adequado, rampas e barras para a facilitação do acesso e locomoção, estacionamento 

reservado ao cadeirante, etc. 

 

Com relação ao desenvolvimento econômico do município, a Fasap propões crir condições de 

melhorias da qualidade da mão de obra que está inserida nas organizações e, do ponto de vista social, 

a promoção de campanhas de arrecadação de alimentos, agasalhos, fraldas, entre outros para auxílio 

a Casas de Repouso e Abrigo para menores. 

 



  

 

E, por fim, com relação à Defesa do Meio Ambiente, Memória Cultural, da Produção Artística e 

do Patrimônio Cultural, o PDI define como ações institucionais a promoção de campanhas de 

sensibilização e conscientização no cuidado com o meio ambiente e redução do consumo, realização 

de palestras, passeatas, demonstração de projetos, etc.; um Eco Ponto para coleta de óleo de fritura e 

visando a reciclagem deste material; programa de reciclagem de copos descartáveis e papel; 

participação em eventos culturais municipais, como a feira de livros e espetáculos culturais; 

desenvolvimento de uma mostra cultural da cidade e região promovendo a valorização da Memória 

e Patrimônio Cultural local. 

 

 



  

 

2.3 – Eixo 3: Políticas Acadêmicas 
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Muito Bom 25,53% 55,32% 27,66%

Políticas Acadêmicas
Professores



  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

Políticas acadêmicas

Não Sabe 2,84%

Insuficiente 3,55%

Suficiente 11,35%

Bom 46,10%

Muito Bom 36,17%

Políticas Acadêmicas
Professores



  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 0,00%

 10,00%

 20,00%

 30,00%

 40,00%

 50,00%

 60,00%

 70,00%

Como você avalia os canais de comunicação
interna: murais, site, ouvidoria

Como você avalia as estratégias de comunicação
com a sociedade externa

Não sabe 0,00% 0,00%

Insuficiente 0,00% 0,00%

Suficiente 17,65% 11,76%

Bom 47,06% 64,71%

Muito Bom 35,29% 23,53%

Políticas Acadêmicas
Funcionários



  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Políticas acadêmicas

Não Sabe 0,00%

Insuficiente 0,00%

Suficiente 14,71%

Bom 55,88%

Muito Bom 29,41%

Políticas Acadêmicas
Funcionários



  

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

141
8%

462
27%

459
26%

382
22%

288
17%

Idade

<18 anos

de 18 a 25 anos

de 26 a 35 anos

de 36 a 50 anos

857
49%

875
51%

Sexo

Masculino

Feminino

1257
73%

475
27%

Trabalhador

Sim

Não

388
23%

956
55%

388
22%

Escolaridade

Fundamental

Médio

Superior

1503
87%

229
13%

Já ouviu falar da Fasap?

Sim

Não

72
6%

10
1% 84

6%

202
16%

889
71%

Como?

Rádio

Jornal

Outdoor

Internet

Alunos

193
13%

1310
87%

Já visitou o site da Fasap?

Sim

Não



  

 

 

 

 

1066
71%

437
29%

Conhece algum profissional formado na Fasap 
?

Sim

Não

776
52%

727
48%

Já ouviu falar de algum curso, palestra, ou 
atividades promovidas pela FASAP para a 

comunidade? 

Sim

Não

805
54%

698
46%

Você tem conhecimento das ações 
promovidas pela FASAP em relação as 

questões de inclusão social ou questões 
ambientais?

Sim

Não

388
26%

1115
74%

Você tem conhecimento da presença ou apoio 
da FASAP em eventos sociais, culturais ou 

artísticos?

Sim

Não



  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

22
1% 137

9%

699
47%

645
43%

Você acredita que a Fasap contribui para o 
desenvolvimento da comunidade do 

município de Pádua e vizinhos?

Não

pouco

Contribui

Muito



  

 

2.4 – Eixo 4: Políticas de Gestão 
 

 

 

 
 

 

 0,00%
 5,00%

 10,00%
 15,00%
 20,00%
 25,00%
 30,00%
 35,00%
 40,00%

Como você avalia a representação
discente junto aos órgãos

colegiados: coordenadoria de
curso, conselho de ensino e

congregação

Como você avalia o sistema de
registro acadêmico: atendimento,

e sistema web

Não Sabe 12,73% 4,55%

Insuficiente 9,09% 10,91%

Suficiente 24,55% 20,91%

Bom 39,09% 36,36%

Muito Bom 14,55% 27,27%

Políticas de Gestão
Administração

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

Políticas de Gestão

Não Sabe 8,64%

Insuficiente 10,00%

Suficiente 22,73%

Bom 37,73%

Muito Bom 20,91%

Políticas de Gestão
Administração



  

 

 

 

 

 

 

 0,00%
 5,00%

 10,00%
 15,00%
 20,00%
 25,00%
 30,00%
 35,00%
 40,00%
 45,00%

Como você avalia a representação
discente junto aos órgãos

colegiados: coordenadoria de
curso, conselho de ensino e

congregação

Como você avalia o sistema de
registro acadêmico: atendimento,

e sistema web

Não Sabe 11,44% 4,24%

Insuficiente 11,44% 12,71%

Suficiente 23,73% 21,61%

Bom 39,83% 40,25%

Muito Bom 13,56% 21,19%

Políticas de Gestão
Direito

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

Políticas de Gestão

Não Sabe 7,84%

Insuficiente 12,08%

Suficiente 22,67%

Bom 40,04%

Muito Bom 17,37%

Políticas de Gestão
Direito



  

 

 

 

 0,00%
 10,00%
 20,00%
 30,00%
 40,00%
 50,00%
 60,00%
 70,00%

Como você avalia a representação
discente junto aos órgãos

colegiados: coordenadoria de
curso, conselho de ensino e

congregação

Como você avalia o sistema de
registro acadêmico: atendimento,

e sistema web

Não Sabe 12,99% 0,00%

Insuficiente 3,90% 5,19%

Suficiente 23,38% 10,39%

Bom 33,77% 61,04%

Muito Bom 25,97% 23,38%

Políticas de Gestão
Educação Física

0,00%
5,00%

10,00%
15,00%
20,00%
25,00%
30,00%
35,00%
40,00%
45,00%
50,00%

Politícas de Gestão

Não Sabe 6,49%

Insuficiente 4,55%

Suficiente 16,88%

Bom 47,40%

Muito Bom 24,68%

Políticas de Gestão
Educação Física



  

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 0,00%
 10,00%
 20,00%
 30,00%
 40,00%
 50,00%
 60,00%
 70,00%

Como você avalia a representação
discente junto aos órgãos

colegiados: coordenadoria de
curso, conselho de ensino e

congregação

Como você avalia o sistema de
registro acadêmico: atendimento,

e sistema web

Não Sabe 1,79% 0,00%

Insuficiente 0,00% 1,79%

Suficiente 19,64% 17,86%

Bom 60,71% 48,21%

Muito Bom 17,86% 32,14%

Políticas de Gestão
Enfermagem

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Políticas de Gestão

Não Sabe 0,89%

Insuficiente 0,89%

Suficiente 18,75%

Bom 54,46%

Muito Bom 25,00%

Políticas de Gestão
Enfermagem



  

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 0,00%
 5,00%

 10,00%
 15,00%
 20,00%
 25,00%
 30,00%
 35,00%
 40,00%

Como você avalia a representação
discente junto aos órgãos

colegiados: coordenadoria de
curso, conselho de ensino e

congregação

Como você avalia o sistema de
registro acadêmico: atendimento,

e sistema web

Não Sabe 13,16% 1,75%

Insuficiente 4,39% 11,40%

Suficiente 26,32% 30,70%

Bom 28,95% 35,96%

Muito Bom 27,19% 20,18%

Políticas de Gestão
Engenharia

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Políticas de Gestão

Não Sabe 7,46%

Insuficiente 7,89%

Suficiente 28,51%

Bom 32,46%

Muito Bom 23,68%

Políticas de Gestão
Engenharia



  

 

 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

Políticas de Gestão

Não Sabe 3,72%

Insuficiente 11,17%

Suficiente 12,77%

Bom 37,77%

Muito Bom 34,57%

Políticas de Gestão
Professores



  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

Políticas de Gestão

Não Sabe 7,35%

Insuficiente 13,24%

Suficiente 5,88%

Bom 39,71%

Muito Bom 33,82%

Políticas de Gestão
Funcionários



  

 

2.5 – Eixo 5: Infraestrutura Física 
 

 
 

 

 

 0,00%
 5,00%

 10,00%
 15,00%
 20,00%
 25,00%
 30,00%
 35,00%
 40,00%
 45,00%
 50,00%

Como você
avalia as salas

de aula:
acústica,

dimensão,
limpeza,

iluminação,
ventilação,
segurança,

acessibilidade e
conservação

Como você
avalia as

instalações
sanitárias:

quantidade,
dimensão,

limpeza

Como você
avalia as

instalações
físicas da
biblioteca

Como você
avalia os

serviços e
informatização
da biblioteca

Como você
avalia a

atualização do
acervo da
biblioteca

Como você
avalia o

laboratório de
informática:

quantidade de
equipamentos,

segurança,
acesso a
internet,

espaço físico,
softwares

Como você
avalia os

laboratórios ou
ambientes para

a prática
didática

Como você
avalia os

espaços de
convivência e
alimentação

Não Sabe 1,82% 12,73% 4,55% 1,82% 6,36% 10,91% 25,45% 0,00%

Insuficiente 27,27% 9,09% 10,91% 27,27% 13,64% 24,55% 18,18% 47,27%

Suficiente 29,09% 24,55% 20,91% 29,09% 23,64% 18,18% 16,36% 20,00%

Bom 23,64% 39,09% 36,36% 23,64% 38,18% 32,73% 34,55% 21,82%

Muito bom 18,18% 14,55% 27,27% 18,18% 18,18% 13,64% 5,45% 10,91%

Infraestrutura
Administração



  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Infraestrutura

Não Sabe 7,95%

Insuficiente 22,27%

Suficiente 22,73%

Bom 31,25%

Muito Bom 15,80%

Infraestrutura
Administração



  

 

 
 

 

 

 

 

 0,00%
 5,00%

 10,00%
 15,00%
 20,00%
 25,00%
 30,00%
 35,00%
 40,00%
 45,00%
 50,00%

Como você
avalia as salas

de aula:
acústica,

dimensão,
limpeza,

iluminação,
ventilação,
segurança,

acessibilidade e
conservação

Como você
avalia as

instalações
sanitárias:

quantidade,
dimensão,

limpeza

Como você
avalia as

instalações
físicas da
biblioteca

Como você
avalia os

serviços e
informatização
da biblioteca

Como você
avalia a

atualização do
acervo da
biblioteca

Como você
avalia o

laboratório de
informatica:

quantidade de
equipamentos,

segurança,
acesso a
internet,

espaço físico,
softwares

Como você
avalia os

laboratórios ou
ambientes para

a prática
didática

Como você
avalia os

espaços de
convivência e
alimentação

Não Sabe 0,42% 0,42% 0,85% 3,39% 4,24% 17,37% 24,15% 5,51%

Insuficiente 13,98% 19,07% 11,44% 13,98% 16,53% 15,25% 14,83% 36,86%

Suficiente 23,31% 19,07% 20,34% 19,49% 24,15% 19,49% 16,95% 17,37%

Bom 46,61% 41,10% 42,80% 41,53% 37,29% 36,02% 33,05% 29,66%

Muito Bom 15,68% 20,34% 24,58% 21,61% 17,80% 11,86% 11,02% 10,59%

Infraestrutura
Direito



  

 

 
 

 

 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

Infraestrutura

Não Sabe 7,04%

Insuficiente 17,74%

Suficiente 20,02%

Bom 38,51%

Muito Bom 16,68%

Infraestrutura
Direito



  

 

 
 

 

 

 

 

 0,00%
 5,00%

 10,00%
 15,00%
 20,00%
 25,00%
 30,00%
 35,00%
 40,00%
 45,00%
 50,00%

Como você
avalia as salas

de aula:
acústica,

dimensão,
limpeza,

iluminação,
ventilação,
segurança,

acessibilidade e
conservação

Como você
avalia as

instalações
sanitárias:

quantidade,
dimensão,

limpeza

Como você
avalia as

instalações
físicas da
biblioteca

Como você
avalia os

serviços e
informatização
da biblioteca

Como você
avalia a

atualização do
acervo da
biblioteca

Como você
avalia o

laboratório de
informatica:

quantidade de
equipamentos,

segurança,
acesso a
internet,

espaço físico,
softwares

Como você
avalia os

laboratórios ou
ambientes para

a prática
didática

Como você
avalia os

espaços de
convivência e
alimentação

Não Sabe 1,30% 1,30% 1,30% 3,90% 3,90% 11,69% 0,00% 1,30%

Insuficiente 7,79% 3,90% 0,00% 5,19% 5,19% 6,49% 11,69% 25,97%

Suficiente 14,29% 7,79% 11,69% 20,78% 15,58% 18,18% 20,78% 15,58%

Bom 48,05% 40,26% 41,56% 37,66% 49,35% 41,56% 48,05% 38,96%

Muito Bom 28,57% 46,75% 45,45% 32,47% 25,97% 22,08% 19,48% 18,18%

Infraestrutura
Educação Física



  

 

 
 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

Infraestrutura

Não Sabe 3,08%

Insuficiente 8,28%

Suficiente 15,58%

Bom 43,18%

Muito Bom 29,87%

Infraestrutura
Educação Física



  

 

 
 

 

 

 

 

 0,00%

 10,00%

 20,00%

 30,00%

 40,00%

 50,00%

 60,00%

Como você
avalia as salas

de aula:
acústica,

dimensão,
limpeza,

iluminação,
ventilação,
segurança,

acessibilidade e
conservação

Como você
avalia as

instalações
sanitárias:

quantidade,
dimensão,

limpeza

Como você
avalia as

instalações
físicas da
biblioteca

Como você
avalia os

serviços e
informatização
da biblioteca

Como você
avalia a

atualização do
acervo da
biblioteca

Como você
avalia o

laboratório de
informatica:

quantidade de
equipamentos,

segurança,
acesso a
internet,

espaço físico,
softwares

Como você
avalia os

laboratórios ou
ambientes para

a prática
didática

Como você
avalia os

espaços de
convivência e
alimentação

Não Sabe 1,79% 1,79% 0,00% 3,57% 5,36% 5,36% 1,79% 3,57%

Insuficiente 16,07% 35,71% 7,14% 5,36% 5,36% 12,50% 14,29% 48,21%

Suficiente 16,07% 10,71% 16,07% 17,86% 16,07% 26,79% 17,86% 14,29%

Bom 39,29% 30,36% 51,79% 51,79% 57,14% 42,86% 57,14% 30,36%

Muito Bom 26,79% 21,43% 25,00% 21,43% 16,07% 12,50% 8,93% 3,57%

Infraestrutura
Enfermagem



  

 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

Infraestrutura

Não Sabe 2,90%

Insuficiente 18,08%

Suficiente 16,96%

Bom 45,09%

Muito Bom 16,96%

Infraestrutura
Enfermagem



  

 

 
 

 

 

 

 

 0,00%
 5,00%

 10,00%
 15,00%
 20,00%
 25,00%
 30,00%
 35,00%
 40,00%
 45,00%
 50,00%

Como você
avalia as salas

de aula:
acústica,

dimensão,
limpeza,

iluminação,
ventilação,
segurança,

acessibilidade e
conservação

Como você
avalia as

instalações
sanitárias:

quantidade,
dimensão,

limpeza

Como você
avalia as

instalações
físicas da
biblioteca

Como você
avalia os

serviços e
informatização
da biblioteca

Como você
avalia a

atualização do
acervo da
biblioteca

Como você
avalia o

laboratório de
informatica:

quantidade de
equipamentos,

segurança,
acesso a
internet,

espaço físico,
softwares

Como você
avalia os

laboratórios ou
ambientes para

a prática
didática

Como você
avalia os

espaços de
convivência e
alimentação

Não Sabe 1,75% 0,00% 1,75% 5,26% 9,65% 2,63% 8,77% 3,51%

Insuficiente 21,93% 10,53% 1,75% 8,77% 7,89% 31,58% 23,68% 35,09%

Suficiente 24,56% 20,18% 21,05% 25,44% 25,44% 28,95% 29,82% 28,95%

Bom 41,23% 45,61% 43,86% 36,84% 38,60% 28,07% 32,46% 22,81%

Muito Bom 10,53% 23,68% 31,58% 23,68% 18,42% 8,77% 5,26% 9,65%

Infraestrutura 
Engenharia



  

 

 
 

 

 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

Infraestrutura

Não Sabe 4,17%

Insuficiente 17,65%

Suficiente 25,55%

Bom 36,18%

Muito Bom 16,45%

Infraestrutura
Engenharia



  

 

 
 

 

 

 

 

 

 0,00%

 10,00%

 20,00%

 30,00%

 40,00%

 50,00%

 60,00%

Como você
avalia as
salas de

aula:
acústica,

dimensão,
limpeza,

iluminação,
ventilação,
segurança,

acessibilidad
e e

conservação

Como você
avalia a sala

dos
professores:

acústica,
dimensão,
limpeza,

iluminação,
ventilação,
segurança,

acessibilidad
e e

conservação

Como você
avalia os

espaços de
atendiment

o aos
alunos:

acústica,
dimensão,
limpeza,

iluminação,
ventilação,
segurança,
acessibilid…

Como você
avalia as

instalações
sanitárias:

quantidade,
dimensão,

limpeza

Como você
avalia as

instalações
físicas da
biblioteca

Como você
avalia os

serviços e
informatizaç

ão da
biblioteca

Como você
avalia a

atualização
do acervo da

biblioteca

Como você
avalia o

laboratório
de

informatica:
quantidade

de
equipament

os,
segurança,

acesso a
internet,
espaço…

Como você
avalia os

recursos de
tecnologia

de
informação

e
comunicaçã

o (TIC)
disponíveis

Como você
avalia os

laboratórios
ou

ambientes
para a
prática
didática

Não Sabe 0,00% 0,00% 2,13% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 6,38% 2,13% 6,38%

Insuficiente 4,26% 2,13% 4,26% 4,26% 0,00% 2,13% 0,00% 8,51% 17,02% 8,51%

Suficiente 4,26% 2,13% 19,15% 12,77% 10,64% 14,89% 21,28% 14,89% 21,28% 27,66%

Bom 51,06% 38,30% 48,94% 46,81% 34,04% 40,43% 42,55% 48,94% 38,30% 42,55%

Muito Bom 40,43% 57,45% 25,53% 36,17% 55,32% 42,55% 36,17% 21,28% 21,28% 14,89%

Infraestrutura 
Professores



  

 

 
 

 

 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

Infraestrutura  física

Não Sabe 1,70%

Insuficiente 5,11%

Suficiente 14,89%

Bom 43,19%

Muito Bom 35,11%

Infraestrutura
Professores



  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0,00%

 10,00%

 20,00%

 30,00%

 40,00%

 50,00%

 60,00%

 70,00%

Como você avalia as instalações administrativas:
acústica, dimensão, limpeza, iluminação,

ventilação, segurança, acessibilidade e conservação

Como você avalia as instalações sanitárias:
quantidade, dimensão, limpeza

Não Sabe 0,00% 0,00%

Insuficiente 0,00% 5,88%

Suficiente 5,88% 5,88%

Bom 64,71% 52,94%

Muito Bom 29,41% 35,29%

Infraestrutura 
Funcionários
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20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Infraestrutura  física

Não sabe 0,00%

Insuficiente 2,94%

Suficiente 5,88%

Bom 58,82%

Muito Bom 32,35%

Infraestrutura
Funcionários



  

 

3– Análise dos Dados 
 

 

3.1 – Eixo 1: Planejamento e Institucional Avaliação  

 

 
A CPA encontra-se solidamente estabelecida e com efetiva participação da comunidade acadêmica, 

tanto interna quanto externa. Neste período de 2015, a participação discente alcançou 69% 

discriminada da seguinte forma: 

 

 Curso de Administração   :  total de alunos = 146,  participantes =  110,   75% de participação 

 Curso de Direito               :  total de alunos = 348,  participantes =  236,   68% de participação 

 Curso de Educação Física: total de alunos = 114,  participantes =    77,    68% de participação 

 Curso de Enfermagem      : total de alunos = 103,  participantes =    66,   64% de participação 

 Curso de Engenharia Civil: total de alunos = 166,  participantes =  114,   69% de participação 

 

A IES apresentou um crescimento de, aproximadamente, 15% do seu corpo discente, saltando de 763 

alunos em 2014 para 877 alunos em 2015. E a participação do corpo discente nos processos 

avaliativos da CPA vem acompanhando este aumento de forma gradativa. Como pode ser observado 

pela participação nos anos recentes: 

 

 2012: 63% 

 2013: 60% 

 2014: 66% 

 2015: 69% 

 

Quanto a participação dos Docentes e Técnico-Administrativos, uma pequena oscilação para cima, 

88% e 100%, respectivamente, haja vista a maior praticidade na aplicação dos questionários para 

estes segmentos. 

A participação da comunidade externa também ampliada, passando de 1200 para 1732 participantes. 

Neste período foi possível contar para aplicação dos questionários à comunidade externa, além dos 

alunos da disciplina de Estatística do curso de Administração, com os alunos da disciplina de 

Estatística do curso de Engenharia Civil. 

 

Os dados apontam que o processo de autoavaliação na IES pode ser considerado excelente em todos 

os critérios de avaliação externa: 

 

 Evolução institucional a partir dos Processos de Planejamento e Avaliação Institucional; 

 Processo de Autoavaliação Instucional; 

 Autoavaliação Institucional: participação da comunidade acadêmica; 

 Autoavaliação Institucional e avaliações externas: análise e divulgação dos resultados; 

 Elaboração do relatório final. 

 

Pode-se dizer isto uma vez que o relatório final é amplamente divulgado em diversos canais de 

comunicação, inclusive na integra no site institucional ficando à disposição de toda a comunidade 

acadêmica. O processo de autoavalição está estabelecido a, aproximadamente, 10 anos, desde o 

princípio das atividades institucionais o que demonstra a importância e a colaboração do trabalho da 

CPA para evolução da IES. E também devido a efetiva participação e reconhecimento das ações por 

parte de toda a comunidade acadêmica. 

 



  

 

Toda a comunidade acadêmica aponta majoritariamente, em todos os quesitos avaliados, como Bom 

ou Muito Bom. Globalmente, o percentual de Bom ou Muito Bom é: 

 

 

 Administração   : 46,37% 

 Direito:              : 53,82% 

 Educação Física :70,57% 

 Enfermagem      : 75,60% 

 Engenharia Civil: 45,61% 

 Professores        : 83,68% 

 Funcionários     : 80,39% 

 

Um dado que pode ser destacado é o percentual de discentes que alega não conhecer o processo de 

autoavaliação nos cursos de Administração e Engenharia Civil, 27,88% e 27,19% respectivamente. 

Considera-se que estes percentuais são equivalentes ao número de discentes dos períodos iniciais e, 

especialmente, o curso de Engenharia Civil é um curso recém-criado, estando ainda apenas no 5º 

período, o que faz com que os discentes deste curso não tenham tido tempo de tomar conhecimento 

de toda a evolução do processo de autoavaliação. Porém, o curso de Administração é o mais antigo 

da instituição o demonstra que há espaço para a CPA focar suas estratégias de comunicação nestes 

cursos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

3.2 – Eixo 2: Desenvolvimento Institucional 

 
As ações institucionais são coerentes com as políticas descritas no PDI, uma vez que todas as ações 

previstas se encontram implementadas e amplamente institucionalizadas. 

 

Entre as inúmeras ações institucionais realizadas ao longo do ano de 2015, destacam-se: 

 

 Programa de nivelamento em português e Matemática 

 Curso de Capacitação Docente de acordo com as novas diretrizes institucionais para 

formatação de Provas, incluindo obrigatoriamente Questões de Conhecimentos Gerais; 

 04 Visitas técnicas 

 03 Viagens Culturais/Artísticas 

 03 Palestras 

 01 Minicurso 

 Programa de Monitoria 

 Seminário de ética 

 Desafio Cria Produto 

 Competição das Pontes de Palitos, realizado pelos alunos com apoio dos professores do 

curso de Engenharia Civil 

 Cursos de Extensão com temas escolhidos pelos discentes  

 Publicação do Livro de Resumos Científicos (fase final de impressão); 

 Andamento do 2º número da Revista Científica 

 Simpósio Interdisciplinar 2015 

  Promoção de atividades artísticas e culturais com a presença de artistas paduanos no 

campo da música, poesia e literatura 

 Mostra de pôsteres do Fórum internacional de Administração 2015   

 Atuação da Coordenação Pedagógica junto ao Corpo Discente e Docente 

 Parcerias e convênios com CRA, como mostra de pôsteres 

 Melhorias de práticas pedagógicas, instituídas através do feedback dos questionários 

docentes 

 Reuniões de coordenação com docentes, visando melhorias, e aperfeiçoamento do 

Processo de comunicação entre coordenador/docente 

 Processo de representantes de turma, com maior autonomia e maior representatividade dos 

mesmos; 

 Campanha da coleta do óleo de fritura 

 Coleta seletiva de lixo 

 Programa de coleta papéis para reciclagem realizado pelos colaboradores; 

 Reciclagem de papel e copos descartáveis; 

 Uso de geradores para climatizar o ambiente, diminuindo a incidência de energia elétrica 

no horário de pico 

 Campanhas Sociais com arrecadação de brinquedos e itens de higiene e limpeza destinados 

à APAE e crianças de comunidades carentes; 

 Festival Universitário de Música; 

 Torneio de Futsal Interclasses FASAP 

 Festival de Mini Atletismo 



  

 

 Atividades de Recreação e Lazer, desenvolvidas pelos alunos de Educação Física, com o 

apoio dos professores no LEAN e APAE 

 II Mostra de Física 

 

Ademais, as políticas descritas no PDI estão se consolidando e expandindo, conforme pode ser 

observado nos dados e análises relativos aos demais eixos constantes desse relatório. 

 

Portanto, a FASAP vem cumprindo sua Missão, tendo uma relevante atuação no desenvolvimento 

científico, tecnológico, cultural e socioeconômico do Município de Santo Antônio de Pádua e do 

Noroeste Fluminense. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

3.3 – Eixo 3: Políticas Acadêmicas 

 

 
Este é um eixo que a IES tradicionalmente alcança índices de avaliação elevados. Neste período os 

percentuais de Bom e Muito Bom foram: 

 

 Administração: 44,62% 

 Direito: 50,72% 

 Educação Física: 64,93% 

 Enfermagem: 68,27% 

 Engenharia Civil: 46,49% 

 Professores: 82,27% 

 Técnico-Administrativos: 85,29% 

 

Os resultados, em sua maioria, mantiveram-se estáveis com relação ao ano anterior, entretanto, 

destacam-se os cursos de Direito que havia apresentado forte queda dos anos de 2013 para 2014, 

caindo de 41% para 34% revertendo esta tendência com índice de 50,72% em 2015 e o curso de 

Engenharia Civil que apresentou uma oscilação negativa de 60% em 2014 para 46,49% em 2015. 

Porém os índices ainda são fortemente expressivos. 

 

As principais fragilidades apontadas são: 

 

 Administração: a oportunidade de participação em atividades de extensão: cursos, visitas 

técnicas, etc e a oportunidade de participação em atividades relacionadas a pesquisa/iniciação 

científica, com 45,45% e 39,09%, respectivamente, de insuficiente; 

 Direito: a oportunidade de participação em atividades de extensão: cursos, visitas técnicas, etc 

e a oportunidade de participação em atividades relacionadas a pesquisa/iniciação científica, 

com 28,39% e 29,66%, respectivamente, de insuficiente; 

 

 Educação Física: o principal destaque corresponde ao número de alunos que diz não sabe 

opinar sobre o programa de nivelamento, 29,87%. Um valor de duas a três vezes maior que 

os demais quesitos; 

 

 Enfermagem: assim como o curso de Educação Física, o principal destaque corresponde ao 

número de alunos que diz não sabe opinar sobre o programa de nivelamento, 21,43%. Um 

valor de duas a três vezes maior que os demais quesitos; 

 

 Engenharia Civil: a oportunidade de participação em atividades de extensão: cursos, visitas 

técnicas, etc e a oportunidade de participação em atividades relacionadas a pesquisa/iniciação 

científica, com 42,98% e 43,86%, respectivamente, de insuficiente; Destaca-se também o 

número de 40,35% que alega não saber opinar sobre o atendimento realizado pela 

coordenação de estágio, entretanto, neste caso o número se justifica, pois o curso ainda 

encontra-se apenas no 5º período, de tal forma que a maioria dos alunos ainda não tiveram a 

oportunidade de ter um contato maior com esta coordenação. 

 

 Professores e Técnico-Administrativos: não há fragilidade relevante; 

 

As principais potencialidades apontadas são: 

 



  

 

 Administração: a oportunidade de participação em atividades extraclasse: seminários, 

debates, encontros, palestras, etc; os canais de comunicação interna: murais, site, ouvidoria e 

o atendimento realizado pela coordenação de curso com percentuais de Bom e Muito Bom de 

68,18%, 60% e 69,09% respectivamente.  

 

 Direito: a oportunidade de participação em atividades extraclasse: seminários, debates, 

encontros, palestras, etc; os canais de comunicação interna: murais, site, ouvidoria e o 

atendimento realizado pela coordenação de curso com percentuais de Bom e Muito Bom de 

70,34, 65,68% e 64,83% respectivamente.  

 

 Educação Física: todos os quesitos possuem percentuais de Bom e Muito Bom superiores a 

50%, porém destaca-se a oportunidade de participação em atividades extraclasse: seminários, 

debates, encontros, palestras, etc e o atendimento realizado pela coordenação de curso com 

83,11% e 85,71% respectivamente. 

 

 Enfermagem: da mesma forma que o curso de Educação Física, todos os quesitos possuem 

percentuais de Bom e Muito Bom superiores a 50%, porém destaca-se a oportunidade de 

participação em atividades extraclasse: seminários, debates, encontros, palestras, etc e o 

atendimento realizado pela coordenação de curso com 85,71% e 91,08% respectivamente. 

 

 Engenharia Civil: o programa de nivelamento, o atendimento realizado pela coordenação do 

curso e o atendimento realizado pela direção, respectivamente, com os percentuais de Bom e 

muito Bom 68,42%, 78,95% e 61,40%. 

 

 Professores e Técnico-administrativo: todos os quesitos superam 70% de Bom ou Muito Bom, 

com destaque, para os professores, os canais de comunicação com 95,75% e para os técnico-

administrativos as estratégias de comunicação com a comunidade externa com 88,24%. Um 

quesito que merece destaque também é sobre a atuação do NDE (Núcleo Docente 

Estruturante) que de acordo com os Professores corresponde a 76,59% de Bom ou Muito Bom. 

 

 

Com relação a avaliação realizada pela comunidade externa, observa-se que o perfil dos entrevistados 

teve uma distribuição equilibrada entre os sexos, majoritariamente maiores de idade, a maioria possui 

o ensino médio 55% ou curso superior 22% e 73% são de trabalhadores, correspondendo a uma boa 

representação do perfil dos alunos da IES. Os principais canais de comunicação são os alunos 71% e 

a Internet 16%. 

 

Os números mantiveram-se, praticamente, equilibrados aos do ano anterior, com: 

 

 52% alegando conhecer as atividades de extensão promovidas pela Fasap; 

 54% dizem ter conhecimento das ações de inclusão social ou ambientais promovidas pela IES; 

 74% conhecem as ações relacionas a questões sociais, culturais ou artísticas; 

 90% acreditam que a Fasap Contribui ou Contribui Muito para o desenvolvimento do 

município e vizinhos. 

 

Observa-se que a Fasap tem reconhecida a sua importância como impulsionadora do desenvolvimento 

da região, entretanto, há espaço para que a Fasap aumente o foco nas campanhas de divulgação das 

suas ações relacionadas a extensão, a inclusão social e meio ambiente, assim como já acontece com 

os eventos sociais, culturais e artísticos. 

 

 



  

 

3.4 – Eixo 4: Políticas de Gestão 

 

 
Neste eixo são avaliadas as questões relacionas a política de pessoal, como o plano de carreira e a 

formação e capacitação profissional, a gestão institucional, principalmente, com relação a autonomia 

e representatividade dos órgãos colegiados e a participação dos professores e estudantes nestes 

órgãos, o sistema de registro acadêmico e ainda se a instituição tem condições de garantir seu pleno 

desenvolvimento de maneira sustentável. 

 

Quanto ao desenvolvimento sustentável da instituição, a mesma em seus 11 anos de existência, vem 

apresentando um crescimento sólido, através do aumento da oferta de cursos, o aumento do número 

de alunos e o aumento da qualidade dos serviços prestados, conforme pode ser observado ao longo 

dos relatórios da CPA neste período. A instituição apresenta-se financeiramente saudável, com todos 

os seus compromissos em dia. 

 

Com relação a política de pessoal tanto os Professores quanto os Funcionários técnico-administrativos 

apontam de forma altamente positiva, atribuindo percentuais de Bom e Muito Bom, 68,09% e 

88,24%, respectivamente, para as políticas de formação e capacitação. Quanto ao plano de carreira, 

conforme apontado no relatório anterior esperava-se uma melhora nesta percepção o que de fato 

aconteceu como pode ser observado pela forte queda do percentual de Professores e Funcionários que 

alegavam Insuficiente neste quesito. Em 2014 este percentual era de 52% para os Professores caindo 

agora para 27,66%, já para os funcionários este percentual caiu de 65% em 2014 para 47% em 2015. 

E o percentual de Bom e Muito Bom está atualmente para os Professores em 40,42% e para os 

Funcionários em 23,53%. Observa-se que em relação aos Funcionários existe uma parcela de 29,41% 

que alegam não saber opinar sobre este quesito. 

 

E quanto a gestão institucional todos os segmentos da comunidade acadêmica interna são unânimes 

em apontar como uma potencialidade a autonomia, participação e representatividade nos órgãos 

colegiados e o sistema de registro acadêmico com percentuais de Bom e Muito Bom variando de 

53,36% a 91,49%. Pode-se dizer que este eixo é aprovado de forma excelente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

3.5 – Eixo 5: Infraestrutura 

 

 
 Neste eixo a percepção apresenta uma variação relativamente grande de acordo com as necessidades 

de cada curso e segmento da comunidade acadêmica que avaliou, entretanto, a principal fragilidade 

atualmente apontada é o percentual de discentes que atribuem Insuficiente aos espações de 

convivência: Administração 47,27%, Direito 38,86%, Educação Física 25,97%, Enfermagem 48,21% 

e Engenharia Civil 35,09%. Outro quesito apontado como fragilidade pelos cursos de Administração 

e Engenharia Civil é a qualidade do laboratório de informática apontada como Insuficiente por 

24,55% e 31,58%, respectivamente. Ressalta-se que estes dois cursos possuem disciplinas específicas 

que utilizam este laboratório. 

 

Contudo este eixo apresentou significativa melhora na sua percepção, principalmente, devido aos 

investimentos realizados no final do ano de 2014 como: a troca de todas as carteiras por outras de 

maior conforto, a troca dos quadros de giz por lousas, a instalação de telas para projeção em todas as 

salas de aula, a instalação de um gerador elétrico que possibilitou o funcionamento do sistema de 

climatização em todos os ambientes, incluindo as salas de aula. Nesta avaliação, o quesito que avalia 

a qualidade das salas de aula obteve percentuais de Bom ou Muito Bom da ordem de: 41,82% para 

Administração, 62,29% para o curso de Direito, 76,62% para a Educação Física, 66,08% para a 

Enfermagem e 51,76% para o curso de engenharia Civil. 

 

Nos demais quesitos os discentes têm, de forma geral, uma percepção de Bom para Muito Bom neste 

eixo avaliativo. 

 

Para os Professores as fragilidades principais são os espações de atendimento aos alunos com 19,15% 

e o acervo da biblioteca com 21,28% de Suficiente, porém, observa-se que este são percentuais 

baixos, uma vez que o restante atribui Bom ou Muito Bom. O destaque fica por conta da qualidade 

da sala dos professores e das salas de aula com percentuais de Bom ou Muito Bom, respectivamente, 

em 95,75% e 91,49%. Os Técnico-administrativos não apontaram nenhuma fragilidade, avaliando 

positivamente tanto as instalações sanitárias quanto as instalações administrativas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

4 – Plano de Ações 
 

 

 Intensificar o processo de divulgação da CPA e dos resultados obtidos a partir do trabalho da 

comissão, através de: 

 

 Participação da comissão nas aulas inaugurais; 

 Auxílio das coordenações de cursos nos processos de conscientização e aplicação dos 

questionários; 

 Reuniões de representantes da comissão com os representantes de turmas; 

 Maior divulgação por parte das coordenações que determinadas ações como, por exemplo, 

um evento é fruto dos apontamentos da CPA. 

 

 Divulgação, por parte da Instituição, para os alunos iniciantes do programa de nivelamento. 

 

 Criação de um programa de iniciação científica. 

 

 Articulação entre as coordenações de cursos e as demais coordenações para promoção de 

visitas as salas de aula afim de divulgar a atuação das respectivas coordenações; 

 

 Melhoria dos processos de divulgação institucional das ações relativas ao meio ambiente, 

artísticas e culturais. 

 

 Ampliação do espectro das ações relativas ao meio ambiente, artísticas e culturais. 

 

 Promoção de mais oportunidade de visitas técnicas e palestras para o corpo discente. 

 

 Articulação entre as coordenações de cursos e os professores de disciplinas relacionadas a 

pesquisa para o incentivo a promoção de ações mais práticas e dinâmicas como a elaboração 

de seminários, artigos científicos, leitura científica, etc. 

 

 

 

Santo Antônio de Pádua, 31 de março de 2016 
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